

# 火车南站“电的”载客生意红火

本报记者 陈飞



读者沈先生上周五向本报热线反映，火车站有“电的”载客现象。记者昨日下午到火车站走访，发现电动自行车非法营运现象确实存在。

## 车站现场：“电的”公然揽客 生意异常红火

昨日下午2时，火车站南广场上热浪滚滚，出站的乘客大多躲在呈弧形大圈的公交候车遮阳棚的阴影中候车，不时有几个戴着帽子或头盔的人四处走动，向乘客招呼“去哪儿？”“要车吗？”“马上可以走！”其中一位男乘客心动了，便跟着兜客的人来到南站公交进站口一侧的非机动车停车区，当兜客的人扶上一辆电动自行车把手，乘客才恍然大悟，“你原来是电动自行车啊！”“是啊，电动自行车方便，很快的！比出租车便宜，还不用等！”“电的”司机一边跨上电动自行车，一边劝说乘客。乘客犹豫了一会，坐上了电动自行车后座。

记者在南站非机动车停车区蹲守了半个小时，看到约有二十位“电的”司机，其间谈成了十几笔生意。在南站广场的公交车入口与甬水桥路边，也有一些“电的”司机在招揽乘客。虽然南站广场出入口均有管理人员值勤，但“电的”司机



图为火车站出口处，一辆“电的”成功揽到乘客。(陈飞 摄)

视若无睹，经常当着南站综管办执勤人员的面揽客。

## “电的”司机：入门门槛不高 兼职月赚两千

到底是些什么样的人在从事着这个“职业”呢？记者坐上了其中一辆“电的”司机汪师傅，老家在安徽，他平时在南站附近的一个居民小区里做物业保安，这几天他值夜班，所以就下午来跑“电的”，上白班的时候就晚上来跑。汪师傅告诉记者，他早在

去年底新南站启用不久，就开始兼职在这跑“电的”，生意一直不错，不过这半年来“抢生意”的人越来越多。这一行门槛低，只要有辆电动自行车，附近路熟悉了就可以做，而且时间安排自由。据汪师傅估计，在南站区域跑“电的”生意的应该不会少于五十人。

“像你这样从火车站到汽车南站，一般收十元，如果到客运中心站，就要二十元，一下午可以载三四个人，我脚勤一点，一个月赚个二三元没问题，他们全职做这个的，有些比开出租车的收入还多。”汪师

傅说到这里有点得意。在他看来，电动车购买便宜，骑行方便，随地可停车，还不用缴各种费用，“真正是低成本”。

对于记者提的政府部门会不会查的问题，汪师傅不愿多说，只是称“没啥事，又不是犯法的事”。

## 管理部门：“非法营运”难定 载人处罚偏弱

“电的”公然揽客，相关管理部门有没有注意到这个现象呢？记者又回到南站，采访了南站区域综合管理办公室的现场执勤人员。

一位执勤人员告诉记者，其实南站的“电的”现象他们早已知情，但是电动自行车属于非机动车，不属于运政部门管理，所以他们不方便管理，只能由交警部门来处罚。

海曙交警大队南中队队长在接受记者电话采访时表示，依据《宁波市非机动车管理条例》，非机动车擅自从事经营性运输活动是违法的。“电的”载客也极不安全，一旦发生交通事故，理赔往往成为难题。尽管交警部门一直在整治“电的”现象，但苦于处罚手段比较有限，交警部门没法认定其非法营运，只能以违反“不准骑车带人”交通条例的理由处罚，一次只能处罚20元，处罚力度很弱，所以很难遏制“电的”现象。同时，于副中队长坦率地指出，新南站启用以来，交通运力跟不上，部分乘客没有方便的转运离站渠道，从而给“电的”的生存提供了土壤。为此，他提了两点建议：一是能不能在制度上加大对电动自行车非法营运的处罚力度，增加其违法成本；二是对南站区域的交通集散体系作进一步的合理化调整，使乘客能更方便地使用公交服务进出站。

# 赌博欠债 男子欲跳出租车自杀

本报讯(记者沈晔 实习生钟娜 陈雪凤)欠了5万元赌债不敢告诉家人，张某一时想不开，竟想跳出租车自杀，幸好被的哥及时发现并报警。经过民警耐心开导，他最终放弃了轻生之念。

8月2日上午9时，鄞州塘溪派出所接到的哥李师傅报警，称一名年轻男子在其车内想跳车自杀。民警立即赶到现场了解情况。

据李师傅讲，当天早上，该男子在宁波市区跳上车，“我问去哪里，他也不说，只是让我往前开，要下车时自然会喊我停车。”

行至S215省道塘溪工业区科发大酒店附近时，李师傅忽然发觉后座的男子正打开车门想要跳车。他见状不妙赶紧停下，并将后车门锁上。由于男子情绪异常激动，李师傅立即报警。

民警发现后座的男子长相清秀，穿着体面，正不停地哭，遂将他带回派出所进一步询问。

经过安抚，男子情绪渐渐平复，道出了事情原委。他姓张，宁海人，今年31岁，父母在宁波做小生意。张某一结婚，有个一岁半的儿子，原本小日子过得不错，但他有赌博恶习，整天不务正业，妻子和父母对其很失望。

前几天，张某一赌输了5万多元，不敢告诉家人，一直在用信用卡透支和从老婆那里偷钱还债。由于实在无力偿还，他想到了轻生……

民警耐心劝导张某一浪子回头，并开车将他送回宁波的家。

昨天一早，张某一再次来到塘溪派出所，感谢民警的规劝，他决定自力更生，好好做人。

# 废弃砖窑厂成破烂王“基地”

## 7000余平方米违建屋被依法拆除



图为拆违现场。

(通讯员 提供)

本报讯(记者冯小平 通讯员陈红 乐科奇)原本废弃的砖窑厂，被众多破烂王占据，成了他们堆放废品的“基地”，不仅影响了周边环境的美观，还存在着极大的安全隐患。近日，北仑新碶街道组织城管执法人员，依法对位于该街道算山村的一个占地面积超过1万平方米、建筑面积7000余平方米的违法建筑实施了拆除。

据了解，被拆除的违法建筑位于废弃的砖窑厂内，靠近北仑电厂西面。城管执法人员介绍说，原来的砖窑厂由于未经规划部门批准，属于违法建设，因此业主早已主动关停。由于

该地块长期失管，几年后废弃的厂房便成了捡废品、买卖废品者的“基地”。破烂王在厂区内乱搭建、乱堆放现象非常严重，群众反响强烈。

执法人员在现场看到，大量回收来的废旧物品堆积如山，而紧贴在一排违建屋的旁边，却铺设有一根输油管道通往附近一家大型企业。附近的群众说，万一这些废品出现火灾等情况，就会给输油管道和附近企业带来很大的安全隐患。

记者向北仑有关部门了解到，该地块以后将进行绿化整治。

# 法官设计 逼迫老赖现出原形

本报讯(通讯员赖臣 孙嵩 记者王伊婧)老赖为了规避执行，隐匿财产，摆出无财产可供执行的迷魂阵。而执行法官火眼金睛，通过被执行人银行账户清单，从中发现蹊跷，逼迫老赖现出原形。日前，象山法院通过追查被执行人账户成功执结一起定作合同纠纷案。

2004年6月，钱某与李某签订了一份服装加工合同，合同履行过程中，钱某按约定交付了服装，而李某却以服装有瑕疵为由仅支付了部分货款。当年11月，钱某诉至法院，法院判决李某支付钱某货款29万余元。

判决生效后，案件进入执行阶段，法院先后对李某及其妻子采取拘留措施，但终因无财产可供执行，该案变成了一起“悬案”。2005年以前的老案，因当时执行信息

并未实现联网，无法进行网上直接查询。执行法官只好采取“笨办法”，对李某名下的温州农业银行乐清支行的一个银行账户进行查询，一次次地跑银行，却一次次无功而返。

功夫不负有心人，在多次查询中，细心的法官发现该账户虽没有余额，却有资金出入。法官打印出银行账单细细研究后发现，原来李某通过此账户与他人进行资金往来，但警惕性较高，一有资金进入，立刻把钱取出，从而使账户余额一直徘徊在个位数。这一线索给本案带来了一丝曙光，今年7月31日，法官赶赴温州乐清农业银行对该账户采取了冻结。

8月2日，李某主动联系执行法官表示愿了结此案，并电话联系了钱某希望与其协商还款事宜。昨天，29万余元款项全部履行完毕。

【紧接第1版①】目标直指河道周边住宅区的生活污水、小冷库的未经处理污水、以及城郊河段周边67家晒盐行业等污染源。

“3个月清淤26万立方米，将河道沿岸的暗渠及160余处排污口全部截留纳管到镇污水处理厂处理……”由于设定的整治时间表、任务重，执行起来十分艰难。分管“五水共治”的石浦镇副镇长俞说：“整治清单确定了，老百姓都在看着、等着，只能硬着头皮抓紧干。”

最难的是涉及67家经营户切身利益，且形成面积达300亩、存在已有20多年的晒盐场。为获取每家投入10万元至20万元搭建的棚子拆迁补偿，部分晒盐场经营户一度天天上访。

“你们自己赚了钱，却污染了大家共有的河道，你们打心自问，对吗？你们搭建的棚子全属违法建筑，该不该拿补偿……政府也知道你们已收的鱼货急需晒盐的难处，因此将搬迁期限放宽至6月1日进入休渔期，但废水必须排入临时设置的废水池。”带头签字同意拆迁的晒盐场业主陈菊聪感慨地说，闹得最凶时，是镇党委书记孙小雄在与晒盐场业主代表对话时的这番话，把经营户说得心服口服，最后全部同意按期搬迁。

## “死河”变活水

### 确保治水成效永久性

作为一位土生土长的石浦人，史其凯是一位看着金石引河形成和变化的“见证人”。据老人介绍，金石引河污染最为严重的时段，是最近10多年。当地政府也曾尝试了清淤，并引入海水清洗河道等方法，2010年还引进有益菌群净水技术来治污，但是这些因治标不治本，效果并不明显。原因除了污染源未堵往外，另一因素是金石引河流入城区河段有“进”没“出”，事实成了一条“死河”。

俞说告诉我们，为让金石引河流入城区河段成为“活河”，石浦镇专门铺设2.3公里配水管道，每日向金石引河配送大塘港水库原水1.4万吨，以此让河水“动”起来。

为达到治本目的，金石引河治理实施“三治”：即：坚持专业治理，提高治水效率。如金石引河整治方案和任务，事先均经专家论证、讨论后确定；坚持集团治理，凝聚治水合力。由此构筑政府主导、社会参与的集团化治水模式；坚持制度化治理，构建治水机制，建立责任体系，进一步完善“河长制”等，以此确保治理成效永久性。

“刚刚过去的梅雨季节那场暴雨，石浦城区几乎没有出现明显的积水现象，这是这次河道清淤带来的看得见的又一大成效。”俞说介绍，往年的这种暴雨天气，包括镇政府大院在内的石浦金石引河流域的地势低洼地带经常被淹。

## 6000万元的代价

### 治水倒逼绿色发展

许祥国是石浦镇行政执法大队副大队长。前阵子，他还一直带着队员忙碌于晒盐场的拆迁，这几天却天天在为晒盐场的建设和供电、供水配套设施安装而奔波。

记者在位于距离石浦城区数公里外、濒临大海的打鼓峙新晒盐场看到，新晒盐场面积达100亩，现已完成了三大块场浇筑，连通污水处理池的沟渠修筑也接近尾声。许祥国告诉我们原有67家晒盐场经营户，除了部分迁往外地和歇业外，剩下的46家经营户已在政府的引导扶持下，整合成3家专业合作社，预计在今年开渔节时重新开业，并逐步向机械化、产业化发展，以此把这一石浦传统晒盐食品打造成特色品牌商品。

“如果要想金石引河不再重遭污染，就必须倒逼产业转型升级。”石浦镇镇长陈爱武坦言，正因为以前缺乏污水管网建设，缺乏对工业、养殖业的规范引导，直排的各种污水把清水河变成了臭水河。截至目前，金石引河仅城区段的整治就已花费1800万元，如果把金石引河所有河段整治完成，需要的资金大约是6000万元。这是当初沿河沿岸污水无序直排的代价。

为此，石浦镇在治理金石引河时提出“三清三治”，特别强调“促三转”，即：推动传统产业转型、推进区域规划升级和推进

生产生活方式转变。

“金石引河城区河段完成后，现在已转入农村河段治理。”陈爱武指着镇政府大厅公示栏的进度表说，与城区河段不同，农村河段的主要污染源是畜禽粪。目前畜禽粪场清理工作已完成95%，已发放补助款474.6万元，涉及养殖户59户。

孙小雄表示，石浦镇将“五水共治”作为改善生态环境的主抓手，作为倒逼产业转型升级的突破口，作为锤炼干部作风、践行群众路线的大战场。尤其是围绕治水目标，把水质指标作为硬约束倒逼转型，下定决心要以短期阵痛换来长远的绿色发展、持续发展。

# 金融IC卡推广应用的宁波印记

从率先开展金融IC卡标准市民卡试点、全国首推手机信服务、从公交车、菜市场到医院就诊，从金融IC卡内付到手机一挥轻松支付……宁波，一次次地在金融IC卡城市应用领域应用实践方面引领着全国风气。

此次银行推出闪付产品在菜市场应用解决了当年称重、结算分离问题的同时，还纳入了食品追溯系统，既保障食品安全，又方便了摊主和市民。类似这样的便民措施还有很多：牡丹畅通卡成为市民的“电子驾驶证”；健康龙卡让看病更轻松；“5·1服务卡”方便了百万职工……手机信服务首次将金融IC卡运用到支付领域拓展到了信贷领域。只需用最普通的手机，通过短信就能完成贷款和还款，为无法适应网上银行和传统手机银行使用模式及使用条件的小微企业、“三农”用户提供了安全、高效、便捷、低成本兼具的金融服务。

多应用方面，人民银行宁波市中心支行借助市场化手段，构建了银行间“成本共担、资源共享”的机制，并通过宁波金融IC卡多应用平台的建设，在国内率先采用多应用动态加载技术，彻底打开了多应用联网应用的局面。2013年，平台作为国家电子商务示范城市电子商务试点项目顺利建成，并在国

# 电脑落车上 司机帮追回

本报讯(记者冯小平 通讯员董美巧 毛敏尔)钱大妈带着孙女乘公交车时，不慎将一台借来的笔记本电脑遗忘在了车上。眼看电脑要被他人带走，公交车司机及时发现，帮失主追回了电脑。前天，钱大妈拿着锦旗来到市公交总公司镇海公司，表示感谢。

7月28日下午3时多，钱大妈带着孙女坐381路公交车回家。在九龙湖镇站下车时，祖孙俩忘了拿放在座位上的电脑。回到家，钱大妈才发现电脑不见了。电脑是从别人那儿借来的，钱大妈急了，马上赶到公交现场站。车站工作人员很快与调度中心取得了联系。调度员根据钱大妈提供的时间段，立即发短信和381路公交车司机马师傅联系。

马师傅随后和车里的乘客说起了这事。这时，马师傅发现车上有位乘客神色慌张，手上拿着一个包裹。他感觉不对劲，走过去询问包裹里是什么？乘客没有作声，马师傅再次询问，那乘客犹豫了一下后，把手中的包交给了马师傅。包里，果然是一台笔记本电脑。

马师傅带着电脑回到现场站，随后把它交到了钱大妈的手上。

# 礼花炸伤眼 赔出8万元

本报讯(记者余建文 通讯员冯筱)刚点燃引火线，礼花就炸了，把右眼炸出了血。经法院调解，昨天，奉化一消费者获赠8万元。

去年10月，陈某因家中老人去世办丧事，从王某经营的超市购买了4只开门红、49发礼花弹。当晚燃放第二只礼花弹时，陈某刚拿着烟点燃引火线，整个礼花突然炸开，一道火光飞过来，陈某右眼当时就出血了。

事后，经医院诊断，陈某右眼钝挫伤，右眼眶骨折，右眼脸裂伤，住院治疗2个月，花去1.5万元医疗费。去年底，鉴定为8级伤残。

今年5月，陈某将超市老板王某以及礼花的生产商湖南某礼花厂告上了法庭，索赔15万元。

陈某认为礼花质量存在缺陷，并要求生产者举证责任倒置。如被告无法证明该产品没有质量问题或是原告使用不当，应对该起事故承担赔偿责任。

生产厂家表示，爆炸烟花显示没有炸桶迹象。依据现场图片，认为事故是由于陈某自身操作不当所致。

昨天，经过奉化法院调解，双方达成协议，由王某一方赔偿陈某医疗费、误工费等各项损失8万元。

# 密码写卡上 蠢贼偷着乐

本报讯(记者黄丽娟 通讯员圆子)银行卡密码设置过于马虎，可能让持卡人遭受损失。镇海就有这么一位迷糊的卡主，竟让小偷偷两度成功偷卡取走28000多元钱。

高某，今年27岁，四川人，几年前来到镇海，一直靠打零工为生。去年7月中旬，高某的女友来到镇海，实在没有钱招待的高某动起了邪念，想去自己工作的针织公司看看有没有钱财可捞。

经过两天的观察，一天深夜高某偷偷爬进公司的大门，潜入一个没有锁门的办公室，经过一阵翻找，在一抽屉里发现一张背面写了密码的农行银行卡。于是，高某拿着偷来的银行卡，输入了卡背面的密码，成功在ATM机取出现金19500元。

有了钱，高某过起一段逍遥的日子。过了几个月，钱花完了，高某故伎重施，结果在同一个抽屉里又发现了一张农行银行卡。虽然此次卡背面没有写密码，但是高某凭着记忆试着输入上回的密码，没想到还真成功了，于是再次取走人民币9000多元。

第一次丢卡后，卡主李某只是以为银行卡被自己落在哪里了，也不知道卡中少了钱，仅仅补办了一张卡，没报警。直到第二次银行卡丢了，李某才觉得事情蹊跷，报了警。高某很快被抓获。事后高某退赔了李某的损失，获得了对方的谅解。

昨天，镇海法院审理了此案，认为高某的行为已构成盗窃罪。法院根据其犯罪情节和悔罪表现，最终判决高某有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币七千元。

【紧接第1版②】还有的摊主将杂物堆在人行通道上，占去了三分之一的路，前来买菜的人小心翼翼，不时要避开一堆堆废菜叶和杂物。

上午8点半左右，记者来到月湖菜市场，看到门口的管理用房里坐着三名管理员，但就在离他们不到5米的门口，就有两个流动摊贩在卖菜，还有一个流动摊贩在菜市场管理办公室的外面卖卖蟑螂的药；在市场内离管理人员不到10米的地方，一位卖水果的摊主将本该放置在摊位里面的椅子和一些杂物放到了人行通道上，占据了三分之一的通道。再往市场里面走，摊主将废菜叶扔到人行通道上的现象也不少见。

下午4点半，记者来到华严菜市场，菜市场的南入口处零乱地停放着电动自行车和自行车，顾客出入都有些不方便。走进菜市场，发现最大的问题是占道经营，在海鲜售卖区，人行通道边上放着一只只白色的箱子，一些经营户将装满垃圾的垃圾袋堆放在过道上，在蔬菜售卖区，一些经营户将废菜叶撒在了人行通道上，没有及时清理。

下午5点半，记者来到曙光菜市场，只见菜市场外面横七竖八地放着电动自行车和自行车，有一个流动摊贩在门口卖水果。一位妇女将菜摆到了菜市场门口，她说自己在菜市场里有摊位，但位置太偏僻，一天没卖多少钱，所以将菜摆到门口来卖。记者向一位菜市场的工作人员求证，这位工作人员说，在门口卖菜的确是菜市场的摊主，因她在菜市场里有摊位，便没有阻止她。她同时告诉记者，菜市场门外是归城管的，不归菜市场管，因此门口那位卖水果的流动摊贩他们也没有去驱赶。

记者在走访中发现，这些菜市场普遍存在门外乱放车辆、门口有流动摊贩、里面乱堆放的问题。希望菜市场管理方能够加强管理，给广大市民提供方便、干净的买菜环境。

内首家投入运行，目前医疗应用已在平台上线，持卡人动态加载后可到市内多家医院享受自助挂号、配药、检查、结算等全流程一卡就诊服务。今后市民卡将被打造成为宁波智慧城市建设的唯一支付平台，意味着以后轨道交通、出租车等大交通应用也将通过这一平台进行共享，服务于全体市民。

在手机信贷以外，以移动支付为基础的移动支付金融逐渐进入金融服务民生领域。2013年，宁波就开始积极推动移动支付基础设施建设，在全国率先完成了与国家级移动支付金融安全可信公共服务平台的对接，成功上线电影票、医疗、市民卡和电子现金应用等。同时，宁波7万余台POS机均能受理带非接功能的金融IC卡以及手机终端。今年5月，宁波入围国家发改委和中国人民银行共同组织的“移动支付电子商务金融科技服务创新试点”。试点工作将深入融合市政府“智慧城市”和“电商换市”发展战略，全方位提升我市移动支付电子商务应用的安全性和便捷度。